

ВЛАДИМІРСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го Марта

№ 6.

1879 года.

Цѣна безъ пересылки на годъ 3 руб. 50 коп.
„ съ пересылкою „ „ 4 руб.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.
ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

всероссійскій,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ поддан-
нымъ:

Въ 15-й день сего мѣсяца, по волѣ Бога Всемо-
гущаго, Любезнѣйшій Племянникъ НАШЪ, Его
Императорское Высочество, Великій Князь Вяче-
славъ Константиновичъ скончался, послѣ кратко-
временной и тяжелой болѣзни.

Возвѣщая о такомъ горестномъ для НАСЪ и для всего ИМПЕРАТОРСКАГО Дома НАШЕГО событіи, МЫ вполнѣ убѣждены, что всѣ вѣрные НАШИ подданные примутъ искреннее участіе въ НАШЕЙ семейной скорби и соединять съ НАШИМИ молитвами свои къ Верховному Подателю благъ объ усопшемъ Великомъ Князѣ и о ниспосланіи Родителямъ его утѣшенія, даруемаго вѣрою въ Святый неисповѣдимый Промыслъ.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 15-й день Февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ семьдесятъ девятое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать четвертое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

М. П.

Печатано въ Санктпетербургѣ, при Святѣйшемъ Синодѣ, Февраля 19-го дня 1879 года.

О кончинѣ Его Императорскаго Высочества, Благовернаго Великаго Князя Вячеслава Константиновича.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 16-го сего Февраля за № 909, печатный экземпляръ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, послѣдовавшаго въ 15-й день текущаго мѣсяца, о кончинѣ Сына Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Константина Николаевича, — Великаго Князя Вячеслава Константиновича. Приказали: 1) Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-

СТВА Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ членамъ, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ и въ ставропигіальныя монастыри и лавры, какъ для повсемѣстнаго, въ церквахъ, обнародованія сего Манифеста, такъ и для должныхъ по одному распоряженій. 2) О такомъ распоряженіи сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Февраля 19 дня 1879 года.

На подлинномъ указѣ резолюція Его Преосвященства Θεогноста Епископа Владимірскаго и Суздальскаго 21-го февраля 1879 года послѣдовала такая: Консисторія сдѣлаетъ распоряженіе, чтобы во всѣхъ церквахъ и монастыряхъ Епархіи въ первый по полученіи указа воскресный день, по прочтеніи Манифеста, совершена была панихида по усопшемъ Великомъ Князѣ. Преосвященнѣйшаго же Викарія прошу совершить панихиду въ Каѳедральномъ соборѣ.

На ономъ же указѣ резолюція Его Преосвященства Іакова Епископа Муромскаго послѣдовала такая: 27-го февраля. Панихиду съ литургіей по гор. Владиміру предполагается совершить Архіерейскимъ служеніемъ 4-го марта въ Каѳедральномъ соборѣ, о чемъ и сдѣлать распоряженіе по надлежащему.

1879 года 27-го февраля въ Консисторіи заключено: съ прописаніемъ указа Св. Синода и резолюцій послать кому слѣдуетъ указы и сообщенія съ приложеніемъ экземпляровъ Высочайшаго Манифеста къ свѣдѣнію и должнымъ по резолюціи Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Θεогноста распоряженіямъ. Господина же Владимірскаго Губернатора о распоряженіи Преосвященнаго Викарія увѣдомить отъ лица Его Преосвященства. А независимо отъ сего копію съ указа и экземпляра Высочайшаго Манифеста передать въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для припечатанія.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго
 Θεогноста Владимірской Духовной Консистеріи.*

Предлагаю Консистеріи сдѣлать распоряженіе по Епархіи, чтобы 1) въ случаѣ кончины какого либо благочиннаго, или выбытія его на священническое мѣсто въ другой округъ, мѣстный окружный депутатъ немедленно вступалъ въ исправленіе обязанностей благочиннаго впредь до назначенія Епархіальнымъ Начальствомъ новаго благочиннаго; 2) въ случаѣ кончины какого либо священника, или выбытія его на другое мѣсто, если онъ былъ только одинъ при церкви, мѣстный благочинный между прочими распоряженіями, требуемыми инструкціею, немедленно поручалъ временное заведываніе церковію и приходомъ покойнаго ближайшему приходскому священнику, или какому либо благонадежному заштатному священнику—съ донесеніемъ о семъ Епархіальному Начальству.

Θεогностъ, Епископъ Владимірскій.

27 Февраля въ Консистеріи подъ № 410 заключено: предложеніе Преосвященнѣйшаго Θεогноста, Епископа Владимірскаго и Суздальскаго сдѣлать извѣстнымъ для должнаго исполненія кому слѣдуетъ въ подлежащихъ случаяхъ чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Владимірское Епархіальное Начальство, въ разьясненіе встрѣченныхъ нѣкоторыми изъ Епархіальныхъ благочинныхъ недоразумѣній по составленію денежныхъ по церквамъ отчетовъ, сочло нужнымъ дать знать къ свѣдѣнію и руководству Епархіальнаго духовенства и должностныхъ лицъ, что а) всѣ таковыя недоразумѣнія подробно и ясно Консистеріей разьяснены въ циркулярномъ печатномъ указѣ Кон-

систеріи отъ 23 марта 1877 года, при которомъ были пре-
 провождены вновь утвержденныя Св. Синодомъ правила о
 порядкѣ записыванія прихода и расхода церковныхъ суммъ
 въ шнуровыя книги, а также относительно представленій
 отчетныхъ церковныхъ суммахъ вѣдомостей; б) въ частно-
 сти же по случаю отступленія отъ изданныхъ на сей пред-
 метъ правилъ, усматриваемаго Консисторіей въ представ-
 ляемыхъ Епархіальными благочинными отчетахъ признаеть
 нужнымъ подтвердить, что а) за причисленіемъ, на осно-
 ваніи 8 п., свѣчнаго сбора къ общимъ церковнымъ дохо-
 дамъ, суммы вырученныя отъ продажи свѣчъ вмѣстѣ съ
 прибыльной отъ продажи свѣчъ и огарочнаго воска, а также
 жертвуемой за освѣщеніе церкви при бракахъ, погребеніяхъ,
 показываясь по приходу и расходу въ частныхъ по каж-
 дой церкви отчетныхъ вѣдомостяхъ подъ лит. А. не пока-
 зываются ни въ одной изъ графъ благочиннической отчет-
 ной вѣдомости подъ лит. Б. такъ какъ капиталъ, употреб-
 ляемый собственно на покупку свѣчъ, составляетъ въ каж-
 дой церкви фондъ, отъ котораго церковь можетъ пользоваться
 только прибыткомъ, но самъ онъ остается неприкосновен-
 нымъ, что б) въ означенной вѣдомости подъ лит. Б. пока-
 зывается на приходѣ во 2-й графѣ только одна прибыльная
 отъ продажи свѣчъ и огарочнаго воска сумма, а также за
 освѣщеніе церкви, за вычетомъ денегъ, употребленныхъ на
 покупку матеріала и выдѣлку свѣчъ, послѣдняя же сумма,
 на основ. 26 п. правилъ, въ отчетныхъ благочинническихъ
 вѣдомостяхъ нигдѣ—ни на приходѣ, ни въ расходѣ не должна
 быть показываема, что в) специальный сборъ, установлен-
 ный вслѣдствіе указа Св. Синода отъ 14 ноября 1866 года
 на воспособленіе нуждающемуся духовенству на основаніи
 примѣч. къ 37 п. правилъ не долженъ быть показываемъ
 въ благочиннической вѣдомости о пожертвованіяхъ подъ
 лит. Д. равно какъ и суммы, собираемыя въ кружки въ
 пользу Владимірскаго Духовнаго Попечительства на призрѣ-
 ніе бѣдныхъ духовнаго званія въ той вѣдомости не пока-
 зываются, такъ какъ о нихъ ведется особая отчетность—
 о первыхъ въ Консисторіи, а о послѣднихъ въ Духовномъ

Попечительствѣ, и что наконецъ г) въ означенную отчетную вѣдомость подь лит. Д. должны бытъ на основ. 4 п. вносимы и по церковнымъ приходнымъ книгамъ показываемы въ числѣ переходящихъ суммъ деньги, собираемые въ учрежденные вслѣдствіе указа Св. Синода отъ 23 марта 1876 года за № 398 кружки для сбора пожертвованій на больныхъ и раненыхъ воиновъ, исключая собираемыхъ пожертвованій по подписнымъ книгамъ.

ИЗВѢСТІЯ.

Объявлена признательность Епархіальнаго Начальства.

Церковному старостѣ села Богослова владимірскаго уѣзда крестьянину Ивану Кононову, за пожертвованіе на устройство при церкви каменной сторожки 200 руб.; церковному старостѣ села Сновицъ крестьянину Дмитрію Кирьянову Мизину, за пожертвованіе 100 р. для поправки церковныхъ печей и пола; церковному старостѣ съ прихожанами переславскаго уѣзда села Ивановскаго, за исправленіе церкви на сумму до 300 руб.; церковному старостѣ съ прихожанами того же уѣзда села Усолья, за окрашеніе церковной кровли, стѣнъ и ограды на сумму до 200 руб.; церковному старостѣ съ прихожанами того же уѣзда села Троицкаго, за окрашеніе кровли на храмъ и стѣнъ на сумму до 150 руб.; села Фалѣлѣева священнику Успенскому и старостѣ Климову съ прихожанами, за обновленіе иконостаса и иконъ на сумму до 600 руб.

Ж У Р Н А Л Ъ *)

съѣзда уполномоченныхъ отъ духовенства Владимірскаго духовно-училищнаго округа, бывшаго февраля 6-го дня 1879 года.

Утреннее засѣданіе.

Резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Θεогноста, епископа Владимірскаго и Суздальскаго.

I. Въ 10 часовъ утра собрались уполномоченные Владимірскаго Духовно-Училищнаго округа, на основаніи § 21 уст. училищ., въ помѣщеніи Владимірской Епархіальной бібліотеки священники: Андрей Розановъ, Алексѣй Покровскій, Іоаннъ Альбицкій, Василій Преображенскій, Дмитрій Покровскій, Максимъ Сергіевскій, Дмитрій Чернобровцевъ, Іоаннъ Ундольскій, Александръ Введенскій, Александръ Богословскій, Григорій Богоявленскій, Іоаннъ Цвѣтковъ, Василій Троицкій, Лука Сперанскій, Петръ Ремезовъ, Стефанъ Снятинскій и на основаніи § 23 уст. духов. учил. съ благословенія Его Преосвященства приступили къ баллотировкѣ Предсѣдателя съѣзда, закрытою баллотировкою былъ избранъ Священникъ села Желѣзова Алексѣй Покровскій (+ 12—3). О результатахъ баллотировки составленъ актъ.

П о с т а н о в и л и: Актъ и баллотировочный листъ представить Его Преосвященству на утверженіе.

II. Явились на Съѣздъ уполномоченные, послѣ избранія предсѣдателя, Священники: Георгій Лепорскій, Евгенийъ Воскресенскій,

Читаль.

Читаль.

*) Рассмотрѣнь преосвящ. Θεогностомъ въ С.-Петербургѣ 13-го февраля 1879 г.

Іоаннъ Левитскій, Іоаннъ Соколовъ, Николай Предтеченскій, Василій Якиманскій.

ІІІ. Слушали: резолюцію Его Преосвященства, послѣдовавшую на актѣ о выборѣ Предсѣдателя Съѣзда, таковую; «Февраля 6 д. утверждается». **П о с т а н о в и л и:** Принять къ свѣдѣнію.

Читаль.

ІV. Слушали: предложеніе предсѣдателя свящ. Покровскаго о выборѣ посредствомъ закрытой баллотировки дѣлопроизводителя Съѣзда. Избраннымъ всѣми шарами ожезлся Священникъ Петропавловской г. Владиміра церкви Іоаннъ Альбицкій. **П о с т а н о в и л и:** Объ избраніи составить актъ и представить на утвержденіе Его Преосвященства.

Читаль.

V. Слушали резолюцію Его Преосвященства объ утвержденіи дѣлопроизводителемъ съѣзда Священника Іоанна Альбицкаго. **П о с т а н о в и л и:** Принять къ свѣдѣнію и приступить къ разсмотрѣнію подлежащихъ дѣлъ.

Читаль.

VI. Слушали прошеніе коллежской секретарши Елизаветы Архангельской объ освобожденіи ея отъ взноса пяти руб. серебр. за право обученія сына ея Всеволода Архангельскаго и резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Теогноста, Епископа Владимірскаго и Суздальскаго слѣдующаго содержанія: «1-го Января 1879 г. Правленіе Владимірскаго Духовнаго Училища сообщить это прошеніе будущему окружному съѣзду съ тѣмъ, чтобъ съѣздъ представилъ мнѣ заключеніе по нему». **П о с т а н о в и л и:** въ виду постоянно увеличивающихся нуждъ въ училищѣ—и расходовъ на покрытіе сихъ нуждъ,—а также въ виду положительнаго опредѣленія по сему предмету Св. Правительствующаго Синода 13—20 декабря 1867 г. (собр. постанов. Св. Синода § 24 п. 3 и разъясненіе на оный), прошеніе Архангельской оставить безъ удовлетворенія.

Утверждается.

VII. Слушали: копію съ отношенія Владимірскаго Земской Управы во Владимірскую Духовную Консисторію отъ 22-го августа

Правленіе Владимірскаго Училища съ прописаніемъ сей статьи

1878 г. за № 7957: Губернская Земская Управа просить Петропавловскую церковь никакимъ процентнымъ сборомъ на содержание духовно-учебныхъ заведеній не облагать. **П о с т а н о в и л и:** Оставить прошение Земской Управы безъ удовлетворенія, такъ какъ съѣздъ не видитъ достаточныхъ причинъ къ освобожденію Петропавловской церкви отъ взноса на духовно-учебныя нужды.

безотлагательно дать знать Консисторіи, чтобы она представила мнѣ свѣденія о Петропавловской церкви, о средствахъ содержанія ея и причта при ней, о приходѣ ея, равно какъ и о томъ, бываютьли свѣчной и кошелевой доходы въ ней и сдѣлано ли Епархіальнымъ Начальствомъ какое либо распоряженіе по поводу отношенія Губернской Управы объ отчисленіи отъ Петропавловской церкви прихода.

VIII. Слушали отношеніе Правленія Владимірскаго Духовнаго училища отъ 6-го февраля 1879 г. за № 21 слѣдующаго содержания: Правленіе училища честь имѣетъ донести съѣзду уполномоченныхъ отъ Духовенства, что купцомъ Петровскимъ доставлено въ Правленіе Училища 1791 руб., изъ коихъ поступило въ расходъ, съ разрѣшенія съѣзда уполномоченныхъ отъ Духовенства и утвержденія Его Преосвященства, на передѣлку смотрительскаго помѣщенія 1,364 руб. и на устройство пневматическихъ печей въ классномъ корпусѣ 400 руб. за тѣмъ остается 27 руб. **П о с т а н о в и л и:** принять къ свѣденію, остатокъ въ 27 руб. зачислить на покрытіе расходовъ по смѣтѣ на 1879 годъ.

Утверждается.

IX. Слушали отношеніе Правленія Владимірскаго Духовнаго Училища отъ 6-го февраля 1879 г. за № 18 со смѣтой и планомъ на перестройку отхожихъ мѣстъ для учениковъ и просьбою отчислить на означенный предметъ въ добавокъ къ 396 р. 29 к. оставшихся отъ суммы, высланной Св. Синодомъ на достройку класснаго корпуса, сто двадцать три руб. сорокъ шесть коп. (123 р.,

Утверждается.

46 к.), образовавшихся изъ процентовъ отъ храненія въ отдѣленіи Государственнаго Банка. **П о с т а н о в и л и:** признавая необходимость переустройства отхожихъ мѣстъ для учениковъ отчислить просимые 123 р., 46 к. а планъ со смѣтою возвратить въ Правленіе Училища.

Х. Слуш ли: а) записку уполномоченнаго отъ духовенства Священника Дмитріевскаго собора г. Владиміра Дмитрія Покровскаго отъ 6 февраля 1879 г. въ которой предлагаетъ иные способы къ изысканію средствъ на покрытие расходовъ по Духовному Училищу, чѣмъ практиковались до сего года, б) словесное заявленіе Московскаго купца Василья Матвѣева Вершинскаго и Владимірскаго купца Василья Васильева Петровскаго о желаніи доставлять восковыя свѣчи въ церкви Владимірскаго училищнаго округа, и, по обсужденіи мнѣній о. Покровскаго и заявленій купца Вершинскаго и Петровскаго, **П о с т а н о в и л и:** доставленіе свѣчь въ церкви Владимірскаго училищнаго округа предоставить купцу Петровскому на тѣхъ же основаніяхъ, какъ доставлялъ онъ въ минувшемъ году и заключеніе нужныхъ по сему предмету условій предоставить Училищному Правленію. Приемъ же свѣчь отъ Петровскаго и раздачу оныхъ по принадлежности въ тѣхъ городахъ, гдѣ, по заявленію уполномоченныхъ, затрудняются протоіереи (въ г. Покровѣ, Киржачѣи Судогдѣ), возложить на младшихъ священниковъ.

Засѣданіе закрыто въ 2 часа по полудни.

Журналъ вечерняго засѣданія.

Въ 4 часа по полудни уполномоченные отъ Духовенства собрались въ Правленіе Духовнаго Училища.

І. Слушали: отношеніе Правленія Владимірскаго Духовнаго Училища за № 22 со смѣтою на первоначальное обзаведеніе общежитія и на содержаніе въ ономъ семидесяти (70) уче-

Предварительно утвержденія сей статьи, нахожу необходимымъ, чтобы Правленіе Владимірскаго Духовнаго Училища съ приложеніемъ копій статьи представило мнѣ обстоятельныя свѣдѣнія объ основаніяхъ, на которыхъ въ прошломъ году предоставлена была купцу Петровскому доставка свѣчь въ церкви, и къ оному представленію приложило самыя условія, заключенныя съ означеннымъ купцомъ.

Согласенъ съ симъ постановленіемъ съѣзда, но считаю нужнымъ замѣтить, что на содер-

никовъ и прислуги. Постановили: смѣту признать соответствующею требованіямъ, деньги же, потребныя на первоначальное обзаведеніе общежитія и на содержаніе учениковъ и прислуги (всего шесть тысячъ чтыреста девяносто восемь руб. тридцать коп. 6,498 р. 30 коп.) отчислить изъ суммъ, имѣющихъ поступить въ Правленіе Училища отъ продажи участка лѣса Флорищевой пустыни; въ случаѣ же недостатка оныхъ суммъ о восполненіи недостающаго имѣть сужденіе на будущемъ сѣздѣ.

II. Слушали отношеніе Правленія Владимірскаго Духовнаго Училища отъ 6 февраля 1879 г.: 1) за № 19, со смѣтою расходовъ Епархіальныхъ суммъ по Владимірскому Духовному Училищу II пунктовъ смѣты таковыя: 1) на жалованье учителямъ епархіальныхъ классовъ 3,360 р. 2) на жалованье надзирателю 250 р., на пособіе сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ отцовъ 1,400 р., 4) на ремонтъ, отопленіе, освѣщеніе и наемъ прислуги 1,675 р. 70 к., 5) на бібліотеку фундаментальную и ученическую 100 р., 6) на канцелярскіе расходы 35 р. 7) на жалованье письмоводителю 90 р. 8) на содержаніе больницы 470 р. 9) на жалованье врачу 120 руб., 10) печнику за передѣлку пневматическихъ печей въ классномъ корпусѣ, по условію 100 р. на мебель для учительской комнаты 25 р.; 2) за № 20 о суммахъ оставшихся къ 1879 г. Въ отношеніи объяснено: а) къ 1879 г. осталось епархіальной суммы 420 р. 43 к., б) къ тому въ 1879 г. поступило на содержаніе и нужды училища 29 руб. в) изъ Владимірской Духовной Консисторіи имѣеть поступить вѣнчиковаго сбора 636 р., г) на содержаніе Епархіальныхъ классовъ 3,330 р. (по примѣру прежнихъ годовъ), д) сбора за обученіе въ училищѣ инословныхъ дѣтей 885 р. с. 3) за № 21 о представленіи купцомъ Петровскимъ въ Правленіе Училища тысячи семи сотъ девяносто одного руб. (1791 р.) и остат-

жаніе учениковъ въ общежитіи и щего и одеждою отчасти должнаидти та сумма, которая нынѣ ассигнуется на пособіе бѣднымъ ученикамъ—такъ какъ, при содержа, нии ихъ въ общежитіи, уже не будетъ нужды выдавать имъ пособіе.

къ отъ оной суммы къ 1879 году, за расходами съ разрѣшенія съѣзда уполномоченныхъ и Его Преосвященства на передѣлку смотрительскаго помѣщенія (1,364 р.) и устройство пневматическихъ печей въ классномъ корпусѣ (400 р. двадцати семи руб. (27 р.)
Постановили: смѣту принять во всѣхъ пунктахъ; на расходы по смѣтѣ опредѣлить суммы, значащіяся въ отношеніяхъ училищнаго Правленія за №№ 20 и 21 въ количествѣ пяти тысячъ триста двадцати семи руб. (1327 р.) сорока трехъ коп. (43 к.); за тѣмъ недостающее противъ смѣты количество денегъ (до 2,298 р. 27 к.) покрывать изъ суммъ, имѣющихъ поступать отъ купца Петровскаго съ 15 февр. 1879 года.

Утверждается.

Журналъ утренняго засѣданія.

9 часовъ утра 7 февраля. Прочитаны и приняты журналы бывшихъ засѣданій. Затѣмъ по случаю истеченія трехлѣтняго срока службы уполномоченныхъ, **Постановили:** просить оо. Благочинныхъ вновь произвести выборы уполномоченныхъ, на основаніи распоряженія Епархіальнаго начальства припечатаннаго въ № 19 Епархіальныхъ вѣдомостей за 1876 г. снабдить ихъ довѣренностями, съ которыми они и имѣютъ явиться на съѣздъ третьяго сентября 1879 г.

Слушали: заявленіе купца Петровскаго о томъ, что вмѣсто двухъ рублей онъ согласенъ отдѣлять въ пользу духовнаго училища три рубля съ cadaго выпроданнаго пуда свѣчь. **Постановили:** просить Правленіе Училища внести это заявленіе въ условія при заключеніи контракта съ купцомъ Петровскимъ.

Утверждается.

Правленіе Училища дастъ знать о семъ постановленіи съѣзда благочиннымъ и духовенству Владимірскаго Училищнаго округа.

Утверждается.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*Отъ Совѣта Владимірскаго епархіальнаго женскаго
Училища.*

Въ февралѣ передано Преосвященнѣйшимъ Іаковомъ въ пользу женскаго Училища 100 рублей отъ собственника Владимірскаго у., села Яновца Гаврила Григорьича Семенова и 4 куска карусета отъ церковнаго старосты села Крутца Павла Кузнецова. Въ томъ же февралѣ пожертвовано законоучителемъ Киржачской учительской семинаріи о. Іоанномъ Воиновымъ 50 рублей на нужды Училища. Совѣтъ Училища, согласно постановленію, утвержденному Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Θεогностомъ 26 февраля, выражаетъ чрезъ сіе жертвователямъ искреннюю благодарность за сочувствіе къ нуждамъ Училища.

Отъ Правленія Владимірскаго Духовнаго Училища.

1. При Владимірскомъ Д. Училищѣ имѣется вакантною въ параллельныхъ классахъ должность учителя по предмету латинскаго языка при 11 урокахъ съ жалованьемъ 420 руб. въ годъ. Для желающихъ занять эту должность срокомъ подачи прошеній назначается 15 апрѣля сего года.

2. Правленіе Владимірскаго Д. Училища симъ честь имѣеть увѣдомить оо. благочинныхъ, церковныхъ старостъ и настоятелей церквей Влад. училищнаго округа, что постановленіе Съѣзда оо. уполномоченныхъ относительно предоставленія купцу Петровскому права снабжать свѣчами церкви Влад. училищнаго округа Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Θεогностомъ, утверждено, — и Правленіе, согласно резолюціи Его Преосвященства отъ 5 марта сего года за № 66, заключило вновь съ купцомъ Петровскимъ контрактъ на одинъ годъ, въ которомъ, отчасти на основаніи постановленія Съѣзда и отчасти на основаніи словеснаго заявленія о. предсѣдателя Съѣзда и членовъ Правленія отъ духовенства, сдѣланы противъ прошлогодняго слѣдующія измѣненія:

А. Въмѣсто пересылки свѣчъ купцомъ Петровскимъ въ частные склады, по требованію настоятелей и старостъ церковныхъ, въ отдѣльныхъ ящикахъ и съ надписью на оныхъ, въ какую именно церковь и сколько препровождается свѣчъ, купецъ Петровскій обязывается высылать свѣчи только по требованію лицъ, завѣдующихъ частными складами, и въ такомъ количествѣ, въ какомъ завѣдующій складомъ, по своимъ соображеніямъ, найдетъ то нужнымъ, чтобы, впрочемъ, въ складахъ всегда былъ значительный запасъ свѣчъ всякаго сорта, и старосты, или другія лица, явившись въ складъ, могли получать свѣчи во всякое время, и притомъ столько и такого сорта, сколько и какого имъ нужно будетъ.

Б. Кромѣ центрального склада въ гор. Владимірѣ, имѣютъ быть открыты, какъ и прежде, частные склады при соборахъ Вязниковскомъ, Ковровскомъ, Судогодскомъ, Покровскомъ и Киржачскомъ и завѣдываніе оными складами возлагается на оо. протоіереевъ тѣхъ соборовъ, а если кто изъ нихъ не пожелаетъ принять на себя этотъ трудъ, то на ихъ помощниковъ.

В. Съ каждаго проданнаго изъ складовъ пуда свѣчъ купецъ Петровскій обязывается доставлять въ пользу Училища, вмѣсто *двухъ* по *три* рубля серебромъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

Правительственныя распоряженія: Высочайшій Манифестъ.—Распоряженія Епархіального Начальства.—Извѣстія.—Журналы Съезда Владимірскаго уч. округа, бывшаго въ февралѣ 1879 года.—Объявленія.

Дозволено цензурою. Марта 14-го дня 1879 года.



**ВЛАДИМІРСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

15-го Марта

№ 6.

1879 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ОЧЕРКЪ

исторіи города Владиміра на Клязьмѣ.

(Продолженіе)*

VI.

*Княженіе на Владимірскомъ престолѣ Константина
Всеволодовича Мудраго.*

Нѣкоторыя событія изъ жизни Константина до вступленія его на великокняжескій престолъ, относящіяся къ исторіи г. Владиміра, какъ-то: празднованіе

*) См. № 5-й.

свадьбы его, проводы его въ Новгородъ изъ Владиміра до нынѣшней Марьиной роши, построение во Владимірѣ церкви архистр. Михаила и заведение при ней училища и бібліотеки. Построение церкви въ честь Воздвиженія Честнаго Креста Господня и замѣчаніе о мѣстѣ нахожденія и судьбѣ ея. Принесеніе во Владимірѣ изъ Царь-града частей отъ Св. мощей. Свиданіе Константина съ Георгіемъ и послѣдствія онаго. Кончина великаго князя и погребеніе его.

Константинъ Всеволодовичъ съ малолѣтства своего былъ любимъ и уважаемъ Владимірцами, какъ старшій сынъ великаго князя и наслѣдникъ престола. Онъ и родился во Владимірѣ и выросъ здѣсь. Еще въ памяти у Владимірцевъ была свадьба его, великолѣпно отпразднованная ими въ 1195 г. Таинство брака совершено было Еп. Іоанномъ въ Златоверхіевомъ храмѣ Богоматери въ присутствіи великаго Всеволода, супруги и дѣтей ихъ и многихъ пріѣзжихъ князей. Свадебный пиръ продолжался семь дней съ большею веселостію и великолѣпіемъ. Весь городъ торжествовалъ тогда. Множество купцовъ съѣхалось во Владимірѣ изъ Новгорода, Кіева, Болгаріи съ разными товарами Европы и Азіи и устроена была великолѣпная ярмарка. Свѣжо было въ памяти Владимірцевъ и то, какъ они, еще при жизни отца, провожали Константина на княженіе сначала въ Новгородъ, а потомъ въ Ростовъ. Лыбопытны были между прочимъ первые проводы его 1-го марта 1206 года. Провожали тогда Константина изъ Владиміра до р. *Шедакши* *) братья

*) Р. Шедакша, по нынѣшнему наименованію Содышка, протекаетъ въ 5 верстахъ отъ г. Владиміра на западъ и впадаетъ въ р. Рпень, чрезъ нее идетъ прямая дорога къ г. Юрьеву. Здѣсь на возвышенномъ берегу надъ р. Содышкою, какъ гласитъ народное преданіе, былъ загородный дворецъ в. к. Маріи Шварновны, супруги в. к. Всеволода, матери Константина, гдѣ она любила пребывать съ дѣтьми своими. Въ справедливости такого преданія убѣждаетъ во первыхъ то, что при проходахъ Константина Всеволодовича всѣ оставалиеъ здѣсь до вечера и провожали его, какъ сказано въ лѣтописи, *съ радостію велию*, а пировать 1-го марта не въ домѣ, подъ открытымъ небомъ, по раннему времени года, было бы неудобно и помѣститься

его Юрій, Владиміръ и всѣ бояре Всеволода, всѣ купцы и послы другихъ князей. *И бысть говоръ великъ, говорить лѣтописецъ, акы до небеси отъ множества людей, отъ радости великія... Пристигну же вечеру, поклонишася ему братья его и вси людье и вси мужи отца его, и вси послы братья его и ти поклонишася ему и похвалу ему давшие велику, възвратишася каждо ихъ во свояси, жалостныя и радостныя слезы испущающе, оставше такого утѣшенія, рыдаху же множества народа правотѣрныхъ, зряще отца сирымъ и кормителя отходяща и печальнымъ утѣшенье великое, сомрачнымъ звѣзду свѣтоносну заходящу... Мужество и умъ въ немъ живяше, правда и истина съ нимъ ходяста, вторый Соломонъ бывъ мудростію *)*. Ясно изъ сего, что не незаслуженно Константинъ пользовался любовію и уваженіемъ современниковъ. Странно послѣ сего, что онъ очернилъ память о себѣ впослѣдствіи не послушаніемъ отцу и войнами своими съ Георгіемъ. Первый поступокъ его объясняютъ вліяніемъ на него Ростовцевъ, которые увлекли его въ старинный свой замыселъ—унизить Владиміръ предъ Ростовомъ и сдѣлали его чрезъ то ослушникомъ всегда прежде того для него священной воли отца. Константинъ, надѣясь на любовь къ нему Всеволода, вѣрно, не думалъ, что дѣло приметъ такой печальный оборотъ. Второй поступокъ свой противъ брата Константинъ загладилъ отчасти раскаяніемъ своимъ

въ такомъ количествѣ могли не иначе, какъ во дворцѣ великокняжескомъ. Во вторыхъ близъ того мѣста, гдѣ былъ дворецъ, жили дворцовые служки; нынѣ тутъ находится при рошѣ деревенька *Марьино*, пожалованная изъ царскихъ деревень въ XVII столѣтіи, за службу Государеву, одному изъ воеводъ Владимірскихъ; самая роща носитъ названіе *Марьиной*. (Княг. Усп. Дѣв. мон. г. Тихонр. прим. 9, стр. 29).

*) Лавр. лѣт. подъ 1206 г. П. С. Р. Л. изд. 1846 г. стр. 177.

и чистосердечнымъ примиреніемъ съ обиженнымъ, о чемъ увидимъ ниже.

Константинъ Всеволодовичъ взаимно заявилъ и Владимірцамъ и любовь свою къ ихъ городу, своей родинѣ, и ласковость къ нимъ самимъ. Такъ въ 1209 г., еще при жизни отца, построилъ онъ на своемъ дворѣ во Владимірѣ церковь въ честь Арх. Михаила. Въ день освященія ея (25 нояб.) онъ устроилъ щедрое и радушное угощеніе всему народу. Лѣтописецъ такъ описываетъ это угощеніе: *якоже Соломонъ царь створи пиръ на освященъе церкви своея, тако и блаженный Константинъ створи пиръ на освященъе церкви своея и учреди люди и благословиша люди Константина, рекуще: благословенъ, иже дастъ Всеволоду сицеваго сына разумна, дастъ бо Господь смыслъ и премудрость Соломону, такоже и Константину многу зѣло и разлитъе сердца, яко песокъ иже при мори и распротранися премудрость его паче смысла всѣхъ человекъ *).* И не даромъ современники сравнивали Константина съ Соломономъ. Онъ одинъ изъ немногихъ тогдашнихъ князей отличался дѣятельностью на пользу просвѣщенія *поученіемъ книжнымъ*. Такъ во Владимірѣ при церкви Арх. Михаила онъ основалъ училище, гдѣ трудились иноки русскіе и греческіе, *учаще младенцевъ*. При этомъ училищѣ заведена была имъ богатая бібліотека, составленная изъ книгъ, частію купленныхъ имъ самимъ, частію полученныхъ въ даръ отъ патріарховъ. Говорятъ, однихъ греческихъ книгъ было у Константина болѣе 1000. Любя самъ чтеніе книгъ, великій князь имѣлъ при себѣ ученыхъ людей, которые переводили для него книги греческія на русскій языкъ **). За любовь

*) Тамъ же стр. 183.

***) Тат. 111 стр. 416. Журн. школ. жизнь 1873 г. стр. 675. Бѣляевъ о Констант. стр. 78. Св. Лавр. л. стр. 187—188.

свою къ просвѣщенію и заботливость о распространеніи его Константинъ названъ исторіею *Мудрымъ*.

Не отставалъ Константинъ отъ предковъ своихъ и современниковъ и ревностію къ строенію храмовъ Божіихъ. Онъ строилъ ихъ и въ Ростовѣ, и Ярославлѣ, и Владимірѣ. Кромѣ церкви Арх. Михаила извѣстна еще церковь каменная, построенная имъ въ 1218 году, во Владимірѣ, на торговой площади, въ честь Воздвиженія Честнаго Креста *).

Епископъ Полоцкій, зная *любовь и желанье* Константина до всего божественнаго, церковнаго строенья, до св. иконъ и мощей святыхъ, принесъ во Владиміръ въ 1218 г. изъ Константинополя часть отъ страстей Господнихъ, обѣ руки св. Логина сотника и часть мощей Маріи Магдалины. Въ день памяти св. Логина (16 окт.), по окончаніи заутрени устроенъ былъ крестный ходъ изъ Успенскаго и Дмитріевскаго соборовъ въ загородный Вознесенскій монастырь (нынѣ прих. церковь), гдѣ первоначально положена была святыня. Сей ходъ сопровождали Епископъ со всѣмъ духовенствомъ Владимірскимъ, самъ князь съ дѣтьми и боярами и народомъ. Въ Вознесенскомъ монастырѣ Епископъ возложилъ на голову свою ковчежець съ св. мощами и въ сопровож-

*) Воздвиженская церковь находилась во Владимірѣ позади нынѣшняго дома Дворянскаго Собранія, въ началѣ нынѣшней Троицкой улицы. Въ 1626 году сія церковь какъ значитса въ описныхъ книгахъ Владимірскихъ того года, по ветхости своей, была пуста т. е. не совершалось въ ней богослуженія; а чрезъ 50 л. послѣ того (въ 1676 г.) имѣла ворота даже *безъ затворовъ* и кровлю вею обвалившеюся и, вѣроятно, къ концу XVII стол. была совершенно разобрана. Въ настоящее время память о сей церкви совершенно изгладилась во Владимірѣ. Въ планѣ городскомъ 1769 года показана улица, называвшаяся по имени существовавшей на ней церкви Вздвигенская; а нынѣ и улицы таковой не существуетъ во Владимірѣ.

деніи того-же крестнаго хода перенесъ его въ Дмитріевскій соборъ и *ту цѣлова святыню Епископъ и князь и вси правовѣрніи челоуцы* *).

Но слабый здоровьемъ Константинъ не долго нагнажилъ во Владимірѣ. Чувствуя недолговѣчность своей жизни и

О началѣ этой церкви читаемъ въ лѣтописи подѣ 1218 годомъ: *заложи Константинъ церковь камену на торговищи въ Володимери Воздвиженіе креста честнаго, того же лѣта и свершена бысть и священа сентября въ 14 день* (Лавр. л. стр. 186). Лѣтописное выраженіе *на торговищи* опредѣляетъ мѣсто, гдѣ производилась торговля въ XIII ст. во Владимірѣ. Не здѣсь ли торговали пріѣзжіе гости (купцы) Новгородскіе, Болгарскіе и другіе? Не здѣсь ли была устроена и ярмарка по случаю свадьбы Константина? Кремлевскіе валы на западной сторонѣ между нынѣш. Влад. часовней и фонтаномъ имѣли ворота, называвшіеся даже въ XVII ст. *торговыми*. Вблизи нихъ чрезъ ровъ (нынѣ засыпанный) перекинутъ былъ мостъ, называвшійся *торговымъ*. Въ 1676 году, какъ вѣроятно и ранше того, вблизи торговыхъ воротъ стояла *торговая* башня, на которой были, какъ значитъ въ отпискѣ стольника и воеводы Федора Григорьева Орлова, «часы желѣзныя ветхи, колоколъ часовой, онъ же и вѣстовой, вѣсу въ немъ 10 пудъ съ полупудомъ, два колокола перечасныхъ, вѣсу въ одномъ полдва пуда, въ другомъ пудъ 10 гривенокъ». Здѣсь же *на торговищи*, вѣроятно, находились лобное и вѣчевое мѣста. Западная часть кремля долгое время служила мѣстомъ для производства торговли. Въ планѣ 1781 года (авторъ «Очерка» имѣетъ у себя подѣ рукою 2 такихъ плана, изъ которыхъ на одномъ пунктиромъ означены строенія въ г. Владимірѣ до 1781 г.) вблизи описываемаго мѣста (западная часть плацъ-параднаго м.) показанъ гостинный дворъ, а на мѣстѣ нынѣшнихъ рядовъ означены торговыя лавки. (Свѣдѣніе о Воздвиженской ц. и торговой башнѣ заимствованы изъ «Ежегодника Вл. Ст. Ком.» 1877 и 1878 г.).

*) Лавр. лѣт. стр. 187. Татищевъ пишетъ, что Еп. Полоцкій привезъ къ Константину часть креста Господня и что в. князь вдѣлалъ оную въ большой золотой крестъ, хранящійся нынѣ въ Московскомъ Успенскомъ соборѣ (Ист. Карамз. къ т. III, гл. VI прим. 179), куда дѣвались части св. мощей, — неизвѣстно.

боясь умереть, оставивъ несовершеннолѣтнихъ дѣтей своихъ безъ покровительства въ лицѣ великаго князя, каковымъ, по праву старшинства, долженъ быть послѣ него Георгій, онъ поспѣшилъ помириться съ послѣднимъ. Вскорѣ по вступленіи своемъ на престоль, онъ попросилъ Георгія придти къ нему во Владимірѣ для дружественнаго свиданія. Георгій не замедлилъ явиться на зовъ и, по всегдашнему незлобію своему, искренно простилъ брату прошлое. Оба брата, по выраженію одного дѣписателя, при свиданіи *охапистася и плакаста на многъ часъ*, входили въ соборную церковь Богоматери, гдѣ, при гробѣ своего родителя, запечатлѣли свое примиреніе молитвою и цѣлованіемъ креста. Константинъ назначилъ Георгію другой удѣль—г. Суздаль и объявилъ его наслѣдникомъ своего престола. Георгій же съ своей стороны далъ слово Константину замѣнить въ лицѣ своемъ отца дѣтямъ его, когда будетъ в княземъ Владимірскимъ. Утѣшенный Георгій въѣхалъ съ семействомъ своимъ и дворомъ въ Суздаль 11 сентября 1217 года. Въ слѣдующемъ году Константинъ надѣлилъ удѣлами и сыновей своихъ: старшему Васильку 9-ти лѣтъ далъ столъ Ростовскій, а младшему Всеволоду 8-ми лѣтъ—Ярославскій. «Я чувствую», говорилъ онъ при семъ дѣтямъ своимъ, «я чувствую, дѣти, что конецъ мой приближается и поручаю васъ Богу, Пречистой Его Матери, брату и Господину Юрію, который будетъ вамъ вмѣсто меня». Печальныя предчувствія Константина оправдались самымъ дѣломъ. 2-го февраля 1219 года его уже не стало въ живыхъ. Онъ умеръ на 34 году отъ рожденія, прокняживъ во Владимірѣ менѣе 2 лѣтъ. Услыхавши о кончинѣ великаго князя, жители Владиміра всѣ отъ мала до велика, отъ бояръ до нищихъ сошлись на великокняжескій дворъ и выразили любовь свою къ почившему обильными слезами. Скоро и братья всѣ при-

были во Владимірѣ и, оплакавъ усопшаго, погребли тѣло его въ Златоверхіевой церкви Богоматери. Овдовѣвшая великая княгиня, по выраженію лѣтописца, *дивное дѣло сотворила тогда* *). Чувствуя, что съ потерей супруга потеряла всѣ радости на землѣ, она, не выходя изъ храма, надъ гробомъ его приняла иноческій чинъ и вскорѣ послѣ похоронъ мужа уѣхала въ Ростовъ, гдѣ чрезъ 2 года скончалась въ монастырскомъ уединеніи.

(Продолженіе впрѣдъ).

ОТЧЕТЪ СОСТОЯЩАГО ПОДЪ АВГУСТЪЙШИМЪ
ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ,
покровительствомъ отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ за седьмой годъ его дѣятельности.

(Окончаніе *).

С П И С О КЪ

членовъ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

ПОКРОВИТЕЛЬНИЦА ОТДѢЛА, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО,
ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ АЛЕКСАНДРОВНА.

Постоянные члены.

Е. И. В., Великій Князь Константинъ Николаевичъ.

Е. И. В., Великая Княгиня Александра Петровна.

Е. И. В., Великая Княгиня Марія Александровна.

Иннокентій Митрополитъ Московскій, попечитель Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Платонъ, архіеп. Донской.

Игнатій, еп. Костромскій.

Петръ, еп. Уфимскій.

Амвросій, еп. Можайскій.

*) Степ. кн. стр. 327. Лавр. лѣт. стр. 188.

**) См. 4 и 5 №№ «Влад. Епарх. Вѣд.», за 1879 г.

- Иаковъ, еп. Муромскій.
 Амфилохій архим.
 Азанчевскій.
 Аксакова А. Ѳ.
 Аксеновъ В. Д.
 Алопеусъ, графиня А.
 Андроникова княгиня.
 Бахметева А. Н.
 Безобразовъ В. Г.
 Беклемишева А. П.
 Бобринскій кн. А. В.
 Богдановъ.
 Бревернъ Н. П.
 Бузняковъ И. Г.
 Веніаминъ архим.
 Властовъ Г. А.
 Волковъ П. Н.
 Гагарина М. А.
 Голицынъ, князь, Н. П.
 Голицынъ, князь, С. М.
 Горшановъ В. И.
 Губонинъ П. І.
 Давыдовъ Л. П.
 Долгоруковъ, князь, В. А.
 Долгорукая, княг. Е. П.
 Долгорукова княг. Н. В.
 Долгоруковъ, князь, Д. Н.
 Звегинцевъ И. А.
 Ивановъ М. И.
 Каткова С. П.
 Кудашевъ князь.
 Лавровъ, прот., Н. Д.
 Ламбертъ графиня.
 Лобановъ-Ростовскій князь.
 Луфьевъ П. Е.
 Ляминъ И. А.
 Мамонтовъ Н. Н.
 Мещерская, княг. М. А.
 Мещерская, княг. О. П.
 Мочаловъ И. И.
 Муханова П. А.
 Никифоровъ А. А.
 Никифоровъ И. А.
 Никольскій, свящ. В. И.
 Ностицъ, графъ, И. Г.
 Орлова-Давыдова М. В.
 Орловъ М. Г.
 Патрикѣевъ П. В.
 Подгорѣцкій С. С.
 Рахманиновъ Ѳ. И.
 Рождественскій прот., І. Н.
 Рождественскій прот., В. П.
 Рукавишниковъ К. В.
 Самарина Е. Н.
 Самаринъ Д. Ѳ.
 Самаринъ Н. Ѳ.
 Сарычевъ.
 Ситновъ Г. Ѳ.
 Сухотинъ С. М.
 Сухотинъ Ѳ. М.
 Сухотинъ М. М.
 Талызинъ С. А.
 Трубецкой, князь, Н. П.
 Трубецкая, княг. Н. Б.
 Туркестанова, княг. В. А.
 Туркестановъ, князь П. Н.
 Тѣстовъ И. Я.
 Филиповъ И. М.
 Фредериксъ В. П.
 Хилковъ, князь, А. М.
 Цвѣтковъ, свящ. С. Д.
 Шереметева Н. А.
 Щербатовъ, князь, А. А.
 Ѳедорова Е. А.

Годовые члены.

- Анненкова А. П.
 Арсеньева Н. Ю.
 Арсеньевъ В. С.
 Арсеньевъ С. В.
 Арсеньевъ Ю. В.
 Барятинскій князь В. И.
 Батюшкова С. Н.
 Батюшковъ П. Н.
 Бахметевъ П. В.
 Боборыкинъ Л. В.

- Бобровъ свящ. А. А.
 Боголѣповъ Д. П.
 Боголюбскій свящ. М. С.
 Болотинъ В. В.
 Булоцачъ Н. И.
 Бухаревъ діакопъ И. Н.
 Быковскій Н. А.
 Вагенгеймъ.
 Ведровъ В. М.
 Ведрова Л. Н.
 Величкинъ діакопъ М. В.
 Виноградовъ свящ. И. Г.
 Вишневецкая А. П.
 Вишняковъ свящ. С. Г.
 Виттъ М. Н.
 Виттъ С. Н.
 Владимірскій А. С.
 Владимірскій П. С.
 Владимірскій Н. С.
 Воротиловъ Н.
 Голицынъ князь А. М.
 Голицынъ князь Д. М.
 Грачевъ С. И.
 Давыдова Е. С.
 Давыдова З. П.
 Давыдовъ П. В.
 Давыдовъ В. Л.
 Димитрій іером. миссіонеръ.
 Дробъ Н. М.
 Жерво Н. А.
 Засядко Ѳ. А.
 Засядко Н. А.
 Звегинцева М. А.
 Иванцовъ-Платоновъ прот. А. М.
 Иконниковъ прот.
 Исаакій архим.
 Иноевсъ К. Х.
 Красовскій И. И.
 Лавровъ М. Н.
 Ламсдорфъ графъ А. Н.
 Ламсдорфъ гр-ня М. Н.
 Ламсдорфъ графъ В.
 Лебедевъ П. А.
 Левашева гр-ня О. В.
 Леонидъ архим.
 Львова кн-ня С. А.
 Манасеинъ Н. А.
 Мещерскій князь Н. П.
 Михайловскій свящ. В. Я.
 Модестъ архим.
 Муромцева Н. А.
 Муханова М. С.
 Невскій А. А.
 Нечаевъ прот. В. П.
 Никифоръ соборн. іеромон.
 Оболенская-Нелединская кн. Н. В.
 Оболенскій князь В. С.
 Оболенскій князь В. С.
 Орловъ С. Д.
 Орловъ-Давыдовъ графъ В. П.
 Орловъ-Давыдовъ графъ А. В.
 Орловъ князь Н. А.
 Павловъ Н. В.
 Патрикѣевъ И. В.
 Петръ еп. Томскій.
 Первушина А. В.
 Первушина А. И.
 Первушина С. И.
 Первушинъ свящ. І. М.
 Первушинъ И. И.
 Первушинъ свящ. о. В.
 Подольскій свящ. о. С.
 Пожаржицкая В. И.
 Пожаржицкій И. О.
 Покровскій свящ. В. Т.
 Покровскій діакоп. С. П.
 Поповъ С. И.
 Поповъ Н. А.
 Прохоровъ К. В.
 Ребиндеръ Е. Н.
 Ренаръ С. Г.
 Рождественская Е. А.
 Сазиковъ С. И.
 Сазикова А. А.
 Самарина В. П.
 Свербѣева Е. А.
 Свербѣева Е. Ѳ.
 Свербѣева Е. Д.
 Свербѣева З. С.
 Свербѣева С. Д.

- | | |
|----------------------------|---------------------------|
| Свербѣевъ Д. Д. | Сухотинъ А. М. |
| Свербѣевъ С. Н. | Сухотина Л. Н. |
| Свербѣевъ Д. Н. | Сухотина Л. Ѳ. |
| Свѣтовидовъ свящ. В. Е. | Сухотинъ Н. |
| Серебренниковъ К. А. | Тихменевъ С. Г. |
| Сильванскій К. | Тверской Д. Д. |
| Скородумовъ свящ. о. И. И. | Тверской И. Д. |
| Слезкинъ И. Л. | Толстая графиня А. Е. |
| Смагинъ А. А. | Трубецкая княжна Н. А. |
| Смирновъ А. И. | Трубецкая княгиня В. С. |
| Смирновъ Н. Д. | Тютчева Е. Ѳ. |
| Смирновъ Е. Т. | Ферапонтовъ А. Н. |
| Смирновъ прот. П. А. | Ховрина А. Н. |
| Сокологорскій К. И. | Ховрина Л. Н. |
| Соловьевъ С. М. | Хойнацкій свящ. В. Ѳ. |
| Соловьевъ свящ. М. В. | Храмцовъ Г. крестьян. |
| Спиридоновъ А. С. | Черкасская Е. А. |
| Сперанскій А. Н. | Честновъ Г. С. |
| Сперанская Т. М. | Четвертинская кн-ня Н. Ѳ. |
| Стрекалова А. Н. | Щербатовъ князь В. А. |
| Стрекаловъ С. С. | Юдинъ А. М. |
| Струковъ Г. И. | Яковлевъ В. А. |
| Струковъ Д. М. | |

Должностныя лица:

Предсѣдатель протоіерей Викторъ Петровичъ Рождественскій, Донская улица, домъ Ризположенской церкви.

Казначей Василій Дмитріевичъ Аксеновъ, у Воскресенія въ Монетчикахъ, соб. домъ.

Секретарь Николай Сергѣевичъ Владимірскій, Никольская, д. графа Орлова-Давыдова.

Члены распорядительной комисіи.

- | | |
|---------------------------|----------------------------|
| Аксакова А. Ѳ. | Каткова С. П. |
| Арсеньева Н. Ю. | Львова княгиня С. А. |
| Батюшковъ П. Н. | Никольскій свящ. В. И. |
| Боголюбскій свящ. М. С. | Подгорѣцкій С. С. |
| Болотинъ В. В. | Рахманиновъ Ѳ. И. |
| Виноградовъ свящ. И. Г. | Самаринъ Н. Ѳ. |
| Вишняковъ свящ. С. Г. | Свербѣева З. С. |
| Долгорукова княгиня Н. В. | Соловьевъ свящ. М. В. |
| Долгоруковъ князь Д. Н. | Строгановъ Н. А. |
| Долгоруковъ князь Н. Д. | Туркестановъ князь П. Н. |
| Давыдовъ В. Л. | Туркестанова княгиня В. А. |
| Давыдовъ П. В. | Торлецкій А. А. |

Издательская коммиссія.

Предсѣдатель Священникъ Мих. Симоновичъ Боголюбскій.

Члены.

Священникъ Симеонъ Григорьевичъ Вишняковъ.

Священникъ Василій Ивановичъ Никольскій.

Анна Феодоровна Аксакова.

Федоръ Михайловичъ Сухотинъ.

Ревизіонная коммиссія.

Предсѣдатель Священникъ Іоаннъ Григорьевичъ Виноградовъ.

Члены.

Священникъ Матвѣй Васильевичъ Соловьевъ.

Софья Петровна Каткова.

Федоръ Ивановичъ Рахманиновъ.

Петръ Васильевичъ Давыдовъ.

Василій Васильевичъ Болотинъ.

Николай Сергѣевичъ Владимірскій.

Докладъ совѣта общества любителей духовнаго просвѣщенія попечителю общества, высокопреосвященнѣйшему Иннокентію, митрополиту Московскому, объ открытіи при Московскомъ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія Отдѣла по распространенію въ народѣ духовно-нравственныхъ книгъ.

По II-му пункту Высочайше утвержденного положенія объ образованіи Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія, цѣлю Общества поставляется распространеніе во всѣхъ классахъ народа религіозно-нравственныхъ и другихъ, потребностямъ православной вѣры соотвѣтствующихъ, познаній.

Между средствами къ достиженію сей цѣли (п. III. § 2) полагается изданіе сочиненій религіознаго и нравственнаго содержанія и краткихъ такого же содержанія общевразумительныхъ сочиненій для назиданія народа.

Общество любителей духовнаго просвѣщенія употребляетъ посильные труды на изданіе духовно-нравственныхъ сочиненій, но встрѣчаетъ затрудненія въ распространеніи ихъ между народомъ.

Поелику же нѣкоторыя лица, сочувствующія дѣлу духовно-нравственнаго воспитанія народа, изъявили желаніе употребить свои труды на распространеніе, какъ можно болѣе, въ народѣ и особенно въ глухихъ, отдаленныхъ отъ столицъ, мѣстностяхъ, по дешевой цѣнѣ книжекъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, изданныхъ по благословенію Святѣйшаго Синода и другихъ одобренныхъ духовною цензурою, то Общество любителей духовнаго просвѣщенія, съ благословенія вашего высокопреосвященства въ экстро-ординарномъ собраніи, бывшемъ 28-го октября сего (1870) года предположило:

1) Изъ членовъ Общества и споспѣшествователей (п. IV § 4), изъявившихъ желаніе принять участіе въ распространеніи духовно-нравственныхъ книгъ въ народѣ, открыть при Обществѣ отдѣлъ, который и долженъ имѣть цѣлю изысканіе средствъ къ удобнѣйшему распространенію въ народѣ книгъ духовно-нравственнаго содержанія.

2) Такъ какъ распространеніе въ народѣ духовно-нравственныхъ книгъ должно происходить не на коммерческомъ основаніи, но имѣть въ виду возможно дешевую продажу ихъ и въ нѣкоторыхъ случаяхъ даровую раздачу, то для покрытія необходимыхъ расходовъ открывается добровольная подписка.

3) Книги, предполагаемыя къ распространенію въ настоящее время, суть слѣдующія:

Евангеліе на славянскомъ и русскомъ нарѣчіи.

Псалтирь на славянскомъ и русскомъ нарѣчіи.

Начатки христіанскаго ученія.

Указаніе пути въ царствіе небесное.

Избранныя мѣста изъ Евангелія.

Избранныя мѣста изъ дѣяній и посланій апостольскихъ.

Избранныя мѣста изъ твореній: Кирилла Іерусалимскаго, Василия Великаго, Іоанна Златоустаго, Ефрема Суріна, Димитрія Ростовскаго, Тихона Воронежскаго.

Букварь, изданный Святѣйшимъ Синодомъ.

Воскресныя Бесѣды, изданіе Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Отдѣльныя житія святыхъ.

Въ послѣдствіи же времени Отдѣлъ распространенія книгъ избираетъ изъ существующей духовной литературы сочиненія, соотвѣт-

ствующія цѣли духовно-нравственнаго воспитанія народа, но въ послѣднемъ случаѣ приступаетъ къ распространенію книгъ только съ одобренія Общества.

4) Кромѣ выбора книгъ изъ существующихъ изданій отдѣлъ входитъ въ соображенія о томъ, какія изданія, сочиненія и переводы съ пользою для духовно-нравственнаго воспитанія народа могли бы быть предприняты вновь и свои соображенія передаетъ на обсужденіе Общества.

5) Распространеніе книгъ возлагается на членовъ и споспѣшествователей Общества, участвующихъ въ Отдѣлѣ распространенія духовныхъ книгъ, по ихъ желанію.

Съ разрѣшенія мѣстнаго епархіальнаго начальства Общество учреждаетъ склады духовно-нравственныхъ книгъ, одобренныхъ къ распространенію въ народѣ, при церквахъ, монастыряхъ и часовняхъ, согласно желанію ихъ настоятелей или церковныхъ старостъ.

6) Отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ общемъ собраніи участниковъ дѣла избираетъ закрытою баллотировкою изъ членовъ Общества предсѣдателя, казначея и секретаря. Предсѣдатель избирается изъ лицъ духовныхъ, казначею и секретаремъ могутъ быть, безъ различія, какъ лица духовныя, такъ и свѣтскія.

7) Отдѣлъ ведетъ протоколы своихъ засѣданій и ежемѣсячно сообщаетъ ихъ Обществу. Протоколы читаются секретаремъ Общества въ обыкновенныхъ засѣданіяхъ Общества и подлежатъ его обсужденію.

На семь докладѣ Совѣта Общества его высокопреосвященствомъ положена слѣдующая резолюція:

«Богъ да благословитъ. 10 ноября. И. М. Московскій».



Въ дополненіе и разъясненіе дѣйствующаго положенія объ учрежденіи Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, утвержденнаго его высокопреосвященствомъ митрополитомъ московскимъ Иннокентіемъ, доклада совѣта Общества любителей духовнаго просвѣщенія объ открытіи при Обществѣ Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, были разсматриваемы и большинствомъ голосовъ приняты изложенныя въ порядкѣ согласно утвержденному докладу слѣдующія положенія:

I. Цѣль отдѣла.

§ 1. Отдѣлъ имѣеть цѣлю распространеніе въ народѣ книгъ духовно-нравственнаго содержанія за возможно дешевую цѣну, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ и чрезъ даровую раздачу ихъ.

§ 2. Для достиженія этой цѣли Отдѣлъ устраиваетъ магазины и склады книгъ въ городахъ и селахъ, въ церквахъ, монастыряхъ и часовняхъ, въ учебныхъ и благотворительныхъ заведеніяхъ, больницахъ, казармахъ, а равно и у частныхъ лицъ, извѣстныхъ ему своею благонадежностію, разсылаетъ книгоношъ и вообще принимаетъ всѣ мѣры къ возможно большому распространенію книгъ.

§ 3. Отдѣлъ кромѣ книгъ св. писанія избираетъ для распространенія изъ существующей духовной литературы сочиненія соотвѣтствующія цѣли духовно-нравственнаго воспитанія народа, а равно входитъ въ соображенія о томъ, какія изданія, сочиненія и переводы съ пользою могли бы быть предприняты вновь и издаетъ ихъ.

II. Составъ отдѣла.

§ 4. Отдѣлъ составляютъ члены постоянные и годовые.

§ 5. Членами отдѣла могутъ быть лица всѣхъ сословій, изъявившія желаніе вносить ежегодно не менѣе одного рубля.

§ 6. Лица, желающія капитализировать свой членскій взносъ, платятъ единовременно 20 рублей, и въ два срока по 10 р. и называются постоянными.

§ 7. Взносы какъ болѣе, такъ и менѣе рубля считаются за пожертвованіе.

§ 8. Лица, не возобновившія своего годичнаго взноса въ теченіи 2-хъ лѣтъ считаются выбывшими.

III. Завѣдываніе дѣлами отдѣла.

§ 9. Завѣдываніе дѣлами отдѣла поручается особой распорядительной комиссіи, избираемой общимъ собраніемъ на три года.

§ 10. Въ распорядительную комиссію входятъ должностныя лица Отдѣла и члены числомъ не менѣе десяти человекъ. Предсѣдатель Отдѣла есть вмѣстѣ и предсѣдатель комиссіи.

§ 11. Всѣ дѣла рѣшаются распорядительною комиссіею большинствомъ голосовъ; при равновѣсіи голосовъ, голосъ предсѣдательствующаго даетъ перевѣсъ.

§ 12. На обязанности распорядительной комиссії лежитъ разрѣшеніе всѣхъ текущихъ вопросовъ, заботы объ успѣшномъ распространеніи книгъ, устройство новыхъ складовъ и магазиновъ, изысканіе къ тому денежныхъ средствъ, пріобрѣтеніе дѣятельныхъ сотрудниковъ, пріисканіе надежныхъ книгоношъ, избраніе комиссій редакціонной и ревизіонной и другихъ, назначеніе продажной цѣны книгамъ, отпускъ книгъ въ кредитъ и на комиссію, размѣръ суммы кредита, опредѣленіе суммы расхода, рассмотрѣніе и утвержденіе денежныхъ смѣтъ, назначеніе ревизій складовъ, магазиновъ и кассы, назначеніе служащимъ при отдѣлѣ по найму лицамъ окладовъ жалованья, распредѣленіе между ними занятій, составленіе разнаго рода инструкцій, рассмотрѣніе отчетовъ казначейскаго и бухгалтерскаго, назначеніе времени и мѣста общихъ собраній и засѣданій распорядительной комиссії, съ согласія предсѣдателя.

§ 13. Засѣданій распорядительной комиссії должно быть не менѣе одного раза въ мѣсяць, а если нужно два раза, около 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца.

IV. Должностныя лица и ихъ обязанности.

§ 14. Отдѣлъ имѣетъ предсѣдателя, казначея, секретаря и бухгалтера.

§ 15. Означенныя лица, кромѣ бухгалтера, избираются общимъ собраніемъ членовъ на три года.

Примѣчаніе 1. Предсѣдатель долженъ быть лицо духовное.

Примѣчаніе 2. Предсѣдатель, казначей и секретарь избираются изъ дѣйствительныхъ членовъ Общества любителей дух. просвѣщенія.

Примѣчаніе 3. Бухгалтеръ приглашается изъ специалистовъ.

§ 16. Предсѣдатель открываетъ и закрываетъ засѣданія, наблюдаетъ за исполненіемъ правилъ и постановленій собраній, сносится по дѣламъ Отдѣла со всѣми мѣстами и лицами, подписываетъ всѣ исходящія бумаги, распредѣляетъ занятія между членами распорядительной комиссії, съ согласія ея.

Примѣчаніе 1. Въ случаѣ отсутствія или болѣзни предсѣдателя, его мѣсто замѣняетъ кто либо изъ предсѣдателей комиссії редакціонной, или ревизіонной.

Примѣчаніе 2. Предсѣдатели редакціонной и ревизіонной комиссій должны быть лица духовныя.

§ 17. Казначей принимаетъ и хранитъ деньги, поступающія въ Отдѣлъ по всѣмъ отраслямъ его дѣятельности, а именно: членскіе взносы ежегодные и капитализированные, пожертвованія какъ членовъ, такъ и частныхъ лицъ, деньги получаемыя въ уплату отъ должниковъ, присылаемыя въ видѣ задатковъ, выручаемыя отъ продажи книгъ въ магазинахъ, складахъ и другихъ мѣстахъ продажи, вообще всѣ безъ исключенія суммы, поступающія въ Отдѣлъ подъ какимъ бы то ни было названіемъ и для какого бы то ни было назначенія, помѣщаетъ суммы въ кредитныя учрежденія, слѣдитъ за приращеніемъ процентовъ, выдаетъ деньги по постановленіямъ распорядительной комиссіи, ведетъ приходо-расходныя книги и даетъ бухгалтеру ежемѣсячно свѣдѣнія о движеніи суммъ.

§ 18. Секретарь завѣдуетъ всею перепискою Отдѣла, получаетъ и хранитъ всѣ бумаги, ведетъ входящія и исходящія книги, докладываетъ бумаги въ засѣданія комиссіи и общихъ, дѣлаетъ по нимъ исполненіе, согласно постановленіямъ, составляетъ протоколы и годичный отчетъ о дѣятельности Отдѣла, ведетъ списки членовъ и слѣдитъ за взносами ихъ, разсылаетъ приглашенія въ собранія, сносится съ дебиторами и кредиторами Отдѣла, слѣдитъ за исполненіемъ постановленій, касающихся собственныхъ складовъ и магазиновъ Отдѣла.

§ 19. Бухгалтеръ завѣдуетъ всею отчетностію по складамъ и магазинамъ, онъ наблюдаетъ за веденіемъ установленныхъ книгъ служащими лицами и сверхъ того самъ лично ведетъ шнуrowыя книги, согласно утвержденнымъ распорядительною комиссіею формамъ, представляетъ ежемѣсячные, третные и годичные отчеты о движеніи торговли; составляетъ статистическія свѣдѣнія о ходѣ торговли того или другаго изданія и преимущественно изданій самого Отдѣла.

У. Объ общихъ собраніяхъ.

§ 20. Общія собранія членовъ Отдѣла назначаются не менѣе трехъ разъ въ годъ, приблизительно въ слѣдующіе сроки:

а) Въ январѣ,—для выслушанія отчета о дѣятельности Отдѣла за истекшій годъ, равно по срокъ, для выборовъ должностныхъ лицъ и распорядительной комиссіи.

б) Въ маѣ,—для обсужденія какъ прошедшей, такъ и предстоящей лѣтней дѣятельности Отдѣла.

в) Въ октябрѣ,—для разсмотрѣнія лѣтней дѣятельности и предстоящей зимней.

§ 21. На общемъ собраніи лежитъ избраніе должностныхъ лицъ и распорядительной комиссіи и рѣшеніе вопросовъ, вносимыхъ въ него означенною комиссіею.

§ 22. О времени общихъ собраній дѣлаются публикаціи въ газетахъ.

VI. О способѣ выборовъ.

§ 23. Всѣ выборы производятся общимъ собраніемъ баллотировкою по запискамъ, на которыхъ противъ каждаго лица, предложеннаго къ баллотировкѣ,—баллотирующій долженъ поставить или (+) знакъ избирательный, или (0) знакъ не избирательный.

§ 24. При выборѣ должностныхъ лицъ Отдѣла, распорядительная комиссія, по предварительномъ обсужденіи, предлагаетъ чрезъ предсѣдателя общему собранію по три кандидата на каждую должность. Кандидатъ, получившій большее число избирательныхъ голосовъ, считается утвержденнымъ.

Въ случаѣ равенства голосовъ у нѣсколькихъ кандидатовъ дѣло рѣшается жребіемъ.

§ 25. Выборы распорядительной комиссіи происходятъ слѣдующимъ порядкомъ: каждому изъ присутствующихъ членовъ предлагается на отдѣльномъ листѣ списокъ членовъ комиссіи, работавшихъ до предстоящихъ выборовъ; при чемъ предсѣдатель заявляетъ о членахъ, какъ выбывшихъ въ предшествующее трехлѣтіе, такъ и о не желающихъ вновь продолжать своихъ занятій, а равно и о числѣ лицъ долженствующихъ составить распорядительную комиссію на слѣдующее трехлѣтіе. Затѣмъ избраніе происходитъ порядкомъ, указаннымъ въ § 23. Въ случаѣ же, если баллотирующій поставилъ нѣсколькимъ членамъ неизбирательные знаки и число остальныхъ избранныхъ имъ лицъ будетъ менѣе числа долженствующаго составить распорядительную комиссію, то онъ, т. е. избирающій можетъ дополнить свой списокъ по своему усмотрѣнію новыми лицами. Вновь предложенныя лица должны быть баллотированы вновь и по большинству голосовъ утверждаются.

VII. О средствах отдѣла.

§ 26. Средства Отдѣла составляютъ: ежегодные членскіе взносы и единовременные, капитализированные 20 руб. взносы, пожертвованія и деньги, вырученныя какъ отъ продажи книгъ, такъ и изъ другихъ источниковъ.

VIII. Общія правила.

§ 27. Магазины и склады Отдѣла съ находящимся въ нихъ имуществомъ должны быть застрахованы.

§ 28. Отпускъ изъ складовъ книгъ въ кредитъ допускается не болѣе какъ на 10 рублей и можетъ быть произведенъ съ разрѣшенія предсѣдателя. Отпускъ же на большую сумму допускается по особому разрѣшенію распорядительной комиссіи и въ случаяхъ нетерпящихъ отлагательства съ разрѣшенія предсѣдателя, который и сообщаетъ о семъ въ ближайшемъ засѣданіи означенной комиссіи.

§ 29. Всѣ исходящія бумаги подписываются предсѣдателемъ и секретаремъ.

§ 30. Всѣ книги, выходящія изъ складовъ Отдѣла, должны быть заштемпелеваны штемпелемъ Отдѣла съ обозначеніемъ цѣны.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу книга:

СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ

НОВАГО ЗАВѢТА,

въ простыхъ разсказахъ, для дѣтей младшаго возраста.

Составилъ Законоучитель Минской школы для начальнаго образованія бѣдныхъ дѣвицъ,

Священникъ Θεодоръ Миткевичъ.

Цѣна 20 коп., съ пересылкою 25 коп.

Адресъ: въ г. Минскъ губ., Священнику Θεодору Миткевичу.

Отъ него же и по той же цѣли можно выписывать книгу:

СВЯЩЕННАЯ ИСТОРИЯ ВЕТХАГО ЗАВѢТА,

ВЪ ПРОСТЫХЪ РАЗСКАЗАХЪ ДЛЯ ДѢТЕЙ МЛАДШАГО ВОЗРАСТА.

Объ книги составляютъ полное и обстоятельно повѣствованіе о священныхъ событіяхъ Ветхаго и Новаго За-вѣта, положенное въ разказахъ простыхъ и доступныхъ пониманію самыхъ малоразвитныхъ дѣтей.

СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Очеркъ исторіи г. Владиміра на князмѣ (продолженіе).—Отчетъ отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія (оконченіе).—Объявленіе.—Таблица выигрышей (въ прибавленіи).

При семъ номерѣ прилагается Указатель «Влад. Епарх. Вѣд.», за 1878 годъ.

Редакторъ *В. Орловъ.*

Дозволено цензурою. Марта 14-го дня 1879 года.
Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи, *Федоръ Павлинскій.*

Губ. гор. Владиміръ.

Типографія П. Ф. Новгородскаго.